

调水超845亿立方米!

南水北调11年效益显著

新华社北京12月21日电(记者魏弘毅)近日,南水北调东中线一期工程迎来全面通水11周年。记者从中国南水北调集团有限公司获悉,工程已累计向北方调水超845亿立方米。

通水11年,南水北调工程发挥了哪些综合效益?记者采访了解到相关情况。

“输水调度逐步实现了水情数据自动采集、总调度中心远程读数与指令下达,依托信息化系统实现了闸门远程操控,形成了‘监测—控制—校核’的自动化调度体系。”谈及近年来的数字孪生建设成果,中国南水北调集团中线公司河北分公司调度中心副处长徐艳军说。

在科技加持下,南水北调的安全效益进一步发挥。依靠数字孪生南水北调中线系统,工程经受住了河南郑州“7·20”特大暴雨灾害、海河“23·7”流域性特大洪水以及低温极寒天气和重大旱情的考验。

记者从水利部了解到,以数字孪生南水北调为代表,我国数字孪生水

利体系框架已基本形成。中国南水北调集团相关负责人表示,将以“人工智能+”行动为依托,逐步实现南水北调工程运维方式向智能化转变,推动水网安全发展、绿色发展、融合发展、智能发展。

南水北调的效益,同样在沿线百姓的幸福生活中彰显。

近年来,天津提速实施农村饮水提质增效工程,用引江、引滦优质外调水替代农村地下水水源,解决部分农村供水氟超标、限时供水等问题,提升200多万人的饮水质量。

在山东夏津,东线工程助力当地从耐旱棉花向高产粮食作物转型;在河南宝丰,品质更高的南水酿出了更香的小米醋,带动相关产业进一步发展;在河北黑龙港流域,中线工程让500多万人告别了饮用苦咸水……

据统计,南水北调东中线一期工程迄今为止已惠及沿线约1.95亿人,为改善民生、推动工程沿线产业发展提供了坚实水利支撑。

清水北上,利泽万民,也扮靓绿

青山。

滏阳河是河北省邯郸市的母亲河。昔年,随着工业发展,河流河道干涸,两岸生态退化明显。南水北调中线一期工程通水以来,滏阳河水质显著改善,生物多样性显著增加。

行遍华北大地,南水北调助推河湖焕发生机活力的故事在多地上演:曾经的“酱油湖”南四湖跻身全国水质优良湖泊行列,“华北明珠”白洋淀连续7年平均生态水位保持在7米以上……截至目前,南水北调东中线一期工程已累计向北方50多条河流进行生态补水,有效缓解了北方地区的生态缺水困境。

面向未来,南水北调工程建设将更加完善,效益将更加凸显。

中国南水北调集团相关负责人介绍,正加快建设引江补汉等一批国家水网重点工程,不断推进国家骨干水网与省市县水网互联互通、丰枯调剂、有序循环,更加充分发挥南水北调优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的重要作用。

我国海上最大油田年产油气突破4000万吨

据新华社北京12月21日电(记者王悦阳)中国海油21日宣布,我国海上最大油田——渤海油田2025年累计生产油气当量突破4000万吨,创历史新高,为国家能源安全和经济社会高质量发展提供坚实保障。

渤海油田是我国海上产量最高、规模最大的主力油田,现拥有60余

个在生产油气田、200余座生产设施,累计生产原油超6亿吨。近五年,渤海油田油气产量年均增长5%,原油增量约占全国总增量近40%。

中国海油天津分公司相关负责人表示,2025年,渤海油田产能建设全面提速,全年钻完井作业量创历史新高,高效推动垦利10-2、渤中26-6等亿吨级油田在内的多个重点项目快速建成投产。

在全力拓展新油田产能的同时,

2025年渤海油田老油田年产原油超3200万吨,稳住产量“基本盘”。渤海油田加速推进数字化转型和绿色低碳发展,关键装备国产化取得重大突破,成功投用首套国产化浅水水下生产系统。

张望: 危急时刻的“逆行者”

在平凡的出租车驾驶岗位上,西安好运汽车有限公司陕ADW1356司机张望默默耕耘了12年。他朴实憨厚,始终坚持认真负责的工作态度,为乘客提供安全、舒适的出行服务。近日,他被评为陕西省第八届道德模范。

2025年3月22日凌晨3时40分许,张望驾驶出租车行驶至北二环与未央立交附近时,发现前方一辆白色轿车失控撞上分岔路口的石墩,车尾翘起,车头瞬间冒出浓烟。凭借多年驾驶经验,他判断车辆可能起火,立即靠边停车,与后排乘客李航一同下车救人。

由于剧烈碰撞,轿车车门已严重变形,驾驶员昏迷,车门卡死。张望奋力拽开主驾驶车门,先将司机救出,又与李航合力拉开后门,将后排两名乘客转移至安全区域。彼时,车辆浓烟滚滚、火苗隐现。一名清醒过来的乘客告知副驾驶还有人被困。张望和李航立即冲向副驾驶位置,因烟雾过大无法看清,张望情急之下用手扒开车窗缝隙,挥拳砸碎玻璃,发现副驾驶乘客被变形车门和安全气囊卡住,身体几乎滑到座位下方。两人伸手入窗,合力将第四名被困人员拉出。

就在他们将人救出的瞬

间,火势迅速蔓延,整辆车被吞噬。随后赶到的消防人员看到车辆已被烧成空架。确认四名伤者被医护人员接走后,张望才悄然离开现场继续工作,他也才发现自己的手在破窗时被玻璃划伤,两道深深的伤口已血迹斑斑。他说,救人时根本不顾不上疼痛。

这份善良并非偶然。3月26日中午,张望在返回咸阳市泾阳县西苗村办事时,在村口发现一名神情恍惚的女孩独自走在马路上。他上前询问得知女孩迷路且长时间未进食,便先带女孩去吃饭,再根据女孩提供的信息,在附近村子多方打听,最终在石滩村找到女孩家人,将她安全送回。女孩父亲连声道谢。

从业以来,张望始终保持高度的敬业精神。他定期检查维护车辆,确保行车安全;服务乘客时热情周到、耐心细致,多年来实现零事故、零投诉,赢得了乘客的广泛好评。

从火中勇救四人,到帮助迷路女孩回家,张望用一次次实际行动诠释了普通人的善良与担当,在平凡岗位上书写着不平凡的故事。

本报记者 陶颖



2025年12月,西安市“北跨”发展重点工程——集医疗与康养于一体的某医养结合项目工地内,施工人员往来穿梭、机械车辆有序作业,主体楼

宇初具风貌,与此前沉寂的工地现场形成鲜明对比。这一场景转变的背后,是陕西多家金融机构抱团发力、银团共建的丰硕成果,更是国家与陕西“十四五”期间大力推进养老金融协同发展战略的生动实践。



金融筑基强产业 创新破局助养老

“租金收费权质押+股权质押”组合担保模式能够精准破解抵押物不足的难题,当项目因资金缺口工程停滞时,牵头组建银团的建行陕西省分行率先拿出可行性解决方案,并协调区域内多家金融机构组建境内外部银团,最终推动十几亿元融资落地,其中建行作为牵头行,银团份额近40%。

这一成功实践,是建行陕西省分行深耕养老产业、落地“1314”养

老金融服务体系的生动缩影,是紧跟《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》战略部署、积极参与陕西省养老产业千亿行动等重点工作必然结果。记者了解到,“十四五”期间,建行陕西省分行充分发挥金融专业优势,聚焦养老产业经营主体金融需求,积极探索养老服务模式,建立了“1314”养老金融服务体系,即以“打造养老金融专业银行”为一个

目标,发挥好“客户、资产、科技”三大优势,突出“专业稳健一站式”特色,构建包含养老金金融、养老产业金融、养老服务金融和养老金融生态的“四梁八柱”服务体系。

建行陕西省分行之所以能敢闯敢试、走出差异化发展之路,除了政策机遇之外,核心在于其积淀了大量服务实体经济的超前成熟模式以及始终秉持的创新精神。该行相关人士向记者介绍,“十四

五”期间,建行陕西省分行深耕多领域金融创新,打造了一系列烙印“建行特色”的标杆服务模式。例如,打破传统抵押物依赖的信贷桎梏,首创“技术流”评价体系,搭建西北地区首家金融主题孵化器“创业者港湾”;创新研发“陕数云贷”“科技人才贷”等专属信贷产品;创新“商投一体化”模式等等,这些成熟经验为建行提前一步赋能养老产业提供了高效借鉴。记者了解

到,“十四五”期间,建行陕西省分行对我省养老产业规划及重点建设项目精准发力,推动西安工会养老院、曲江老年公寓、反哺堂等客户项目落地;聚焦养老产业核心环节,深耕老年用品领域金融支持,加大老年医药和医疗器械、养老机器人等科技产品的金融扶持力度。同时积极开拓老年旅游、旅居康养等潜力市场,以全产业链金融服务激活银发经济新动能。



体系化适老服务提质效 专业化金融服务暖“夕阳”

“现在银行网点不仅办事方便,还能学知识、测血压,我们老年人办事越来越舒心了!”近日,在建行西安曲江支行营业部,刚办完养老金支取业务的王大爷对网点的适老服务连连点赞,越来越多的老年群体因为“一刻钟”养老服务圈而享受到了便捷的金融服务。

“十四五”期间,陕西省密集落地系列养老制度,扎实推进包括“一刻钟”养老服务圈在内的普惠性、基础性、兜底性民生建设。建行陕西省分行紧跟全省部署,以企业年金为根基、“健养安”品牌为抓手,线上线下协同发力、创新“金融

服务+养老服务”模式,构建起覆盖全生命周期、兼具专业度与温度的适老服务体系。

从“管”到“理”,企业年金个性化增值服务体系效果明显。作为西北地区托管资质最全、规模最大的金融机构,建行陕西省分行在企业年金领域精耕细作,主动作为,以“智慧年金”以及多元化增值投资配置为抓手,为企业年金“增值添辉”。目前,建行已为电力、铁路、金融等多个重要行业提供高质量标准服务及个性化增值服务。截至2025年11月,年金托管规模已超百亿元,服务企业员工超3万人。

从“功能型”到“体验型”,全辖网点转型探索基本完成。在网点建设上,以“健养安”养老金融品牌为核心,推进特色网点梯次落地,已完成前两批7家特色网点的揭牌,第三批11家网点遴选顺利推进,其中首批特色网点延安分行营业部荣获全国“敬老文明号”称号。全辖所有营业网点已具备基础性适老服务资源。网点不仅设置养老服务专区、敬老服务专窗和绿色通道,配备血压仪、医疗箱等健康检测设施,打造“老年服务室+适老厅堂+劳动者港湾”的特色场景,还聚焦养老金融产品供

给,推出期限较长、适配度较高的存款、理财产品,稳妥推进养老消费信贷产品升级,打造更具陕西省特色的养老金融产品服务。

从“门户服务”到“六感体验”,健康养老综合权益体系平台逐步建立。“十四五”期间,建行陕西省分行将紧跟全省养老产业发展部署,在养老产业上市公司培育、银发经济产业园区建设、旅居康养项目赋能等领域持续深耕,以更优质的金融产品、更高效的服务,为陕西老龄事业高质量发展注入源源不断的金融动能,为“健康西安”“幸福陕西”建设书写更加精彩的篇章。

杨代利